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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
11 КЛАСС 

 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по 
географии отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
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В медицине проводят исследования, изучающие влияние солнечного света и 
продолжительности светового дня на здоровье человека. Солнечный свет содействует 
выработке в организме человека гормона серотонина, вызывающего положительные 
эмоции. Запишите перечисленные города в порядке увеличения продолжительности 
светового дня в декабре, начиная с города с наименьшей продолжительностью светового 
дня.  
 

Москва 
Краснодар 
Петрозаводск 

 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Большинство месторождений нефти на территории Республики Коми характеризуется 
высокой степенью выработанности, поэтому главными направлениями развития 
нефтедобычи в 2017–2019 гг. в республике станут увеличение объёма геологоразведочных 
работ, освоение новых месторождений.  
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы изучить 
информацию об условиях добычи нефти в Республике Коми? 
 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Крупные металлургические комбинаты оказывают значительную нагрузку на 
окружающую среду, являются источниками загрязнения атмосферы.  
В каких трёх из перечисленных городов работают крупные металлургические заводы? 
Запишите цифры, под которыми указаны эти города. 
 
1) 

 
Воронеж 

2) 
 
Липецк 

3) 
 
Казань 

4) 
 
Нижний Тагил 

5) 
 
Челябинск 

6) 
 
Ярославль 

 
 

Ответ: 
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На различных сайтах в Интернете были размещены карта прогноза погоды на 3 апреля и 
прогнозы погоды на этот день. Какие выдержки из прогноза погоды в Европейской части 
России и Западной Сибири соответствуют информации, представленной на карте? 
Запишите номера, под которыми указаны эти выдержки. 
 

 
 
 

1) 
 

Ленинградская и Мурманская области продолжат оставаться в зоне действия  
циклона, который постепенно движется на северо-восток. 

 
 

2) 
 

В Пермь надвигающийся холодный фронт принесёт похолодание. 

 

 

3) 
 

На юге Западной Сибири господствует холодный антициклон, ночью температура 
воздуха опустится ниже 0 °С. 

 
 

4) 
 

В Ростовскую область пришла весна, днём ожидается около +18 °С, а ночью +13 °С. 

 

 

5) 
 

Тёплый атмосферный фронт, движущийся в сторону Омска с северо-запада, 
принесёт обильные осадки. 

 

 
Ответ: __________. 
 
 

 

 
 
 

 
 

Для расчёта системы отопления в городах России используют несколько показателей, 
среди которых есть показатель среднесуточной температуры наружного воздуха в 
холодный период года. Запишите перечисленные города в порядке увеличения средней 
продолжительности отопительного периода, начиная с города с его наименьшей 
продолжительностью.  
 

Калининград 
Чита 
Казань 
 
Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Субтропический лес в дельте реки Самур, самый большой в Евразии песчаный бархан 
Сарыкум длиной 12 км и остров Чечень в Каспийском море, уникальный своей 
девственной природой. Древняя цитадель Нарын-Кала, возвышающаяся над современным 
Дербентом, является одним из самых известных музеев юга России». 
 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

На выборах депутатов Государственной Думы избирательные участки работают с 8 до  
20 часов по местному времени. Используя карту, определите, в каких из перечисленных 
регионов в 17 часов по московскому времени голосование уже закончится. Запишите 
цифры, под которыми они указаны. 
 

 
 
 

1) 
 

Республика Хакасия 

 

 

2) 
 

Иркутская область 

 

 

3) 
 

Астраханская область 

 

 

4) 
 

Свердловская область 

 

 

5) 
 

Пермский край 

 

 

6) 
 

Республика Тыва 

 

 
Ответ: __________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить 
на места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов 
(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. 
Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите  
в текст номера выбранных слов (словосочетаний).   
 

Население Африки 
Благодаря улучшению медицинского обслуживания во многих странах Африки 
уменьшилась смертность, особенно детская. Снижение смертности и традиционно 
высокая рождаемость обеспечивают высокие показатели _______________(А) населения. 
Бóльшая часть населения Африки проживает в сельской местности, однако в африканских 
странах продолжает развиваться процесс ______________(Б): сейчас в регионе 
насчитывается свыше 20 городов-миллионеров, стремительно растёт численность 
городского населения. Низкий уровень жизни населения, безработица, военные 
конфликты и другие социальные и экономические причины приводят к тому, что жители 
бедных стран Африки _____________(В) в более богатые страны. 

 

 

Список слов (словосочетаний): 
 
 

1) 
 

естественный прирост 

 

 

2) 
 

миграционный прирост 

 

 

3) 
 

урбанизация 

 

 

4) 
 

экономическая интеграция 

 

 

5) 
 

иммигрировать 

 

 

6) 
 

эмигрировать 

 

 
 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста промышленного производства в Греции и Дании в период 
с 2012 по 2014 г. Андрей указал, что в Греции, в отличие от Дании, ежегодно происходило 
увеличение объёмов промышленного производства.  

 

Динамика объёмов промышленного производства  
(в % к предыдущему году) 

 

Страна 2012 г. 2013 г. 2014 г. 
1) Греция 91,5 93,8 99,2 
2) Дания 101,9 101,1 100,8 

 

Правильный ли вывод сделал Андрей? Свой ответ обоснуйте. 
 
Ответ:  
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Анна включила телевизор, когда шла передача о загадках природы. Она услышала рассказ 
о подводном скальном образовании у острова Йонагуни.  

Остров Йонагуни – самый западный остров архипелага Рюкю в префектуре Окинава. 
Прямого рейса из столицы страны сюда нет. В 1985 г. возле острова Йонагуни на 
глубине 25 метров было обнаружено гигантское скальное образование с чёткими 
формами, напоминающее руины города. Некоторые исследователи, ссылаясь на 
чёткую геометрическую форму этого скального образования, предположили, что оно 
создано человеком. Официальная наука отказывается рассматривать монумент 
Йонагуни как рукотворный. 

Анна пропустила начало передачи и не поняла, у побережья какой страны находится это 
скальное образование. Определите, о какой стране говорится в этой передаче. 
 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

От уровня экономического развития страны зависят многие особенности её населения  
и хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью:  
к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго 
столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Дания 

 
 

Б) 
 

Непал 

 
 

В) 
 

Япония 

  

 
 

1) 
 

высокая (более 70%) доля сферы услуг в ВВП 

 
 

2) 
 

высокая (более 30%) доля экономически 
активного населения, занятого в сельском 
хозяйстве 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б В Ответ: 
   

 
 
 
 
 

 
 

В 2017 г. в АСЕАН председательствуют Филиппины.  
Назовите три (любые) страны, являющиеся членами АСЕАН, кроме Филиппин. 
 
Ответ:  
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По радио прозвучало сообщение о том, что за семь лет показатель ресурсообеспеченности 
природным газом Казахстана уменьшился с 86 лет до 81 года. Используя данные таблицы, 
объясните, с чем это связано. 
 

Показатель 2007 г. 2008 г. 2009 г. 2010 г. 2011 г. 2012 г. 2013 г. 
Разведанные запасы 
природного газа, трлн м3  

1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,5 1,5 

Добыча природного газа, 
млрд м3 в год  

15,1 16,9 16,4 15,9 17,5 18,4 18,5 

Численность населения,  
млн человек 

15,4 15,6 15,8 16,2 16,5 16,7 16,9 

 
Ответ:  
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 
 

Из Китая в Великобританию по железной дороге 
В январе 2017 г. из Китая в Лондон впервые прибыл товарный поезд, доставивший  
в столицу Великобритании контейнеры с товарами на сумму 5 миллионов долларов. 
Состав с символичным названием «Восточный ветер» преодолел 12 тысяч километров за 
16 суток и пересёк границы Казахстана, России, Белоруссии, Польши, Германии, Бельгии 
и Франции. Поезд доставил в столицу Великобритании 34 контейнера, в основном  
с одеждой и другими товарами широкого потребления, произведёнными в Китае. Ещё  
10 контейнеров с товарами были разгружены на пути в Лондон – в немецком Дуйсбурге. 
Сейчас абсолютное большинство контейнерных грузов из Китая в Европу идёт морским 
путем, время доставки составляет около трёх месяцев. 

 

 
 

 
 

Каким образом поезд мог прибыть из Франции в столицу Великобритания? 
 
 
Ответ:  
 
 

 

 
 
 

 
 

На основе анализа содержания текста определите, какое преимущество имеет доставка 
грузов из Китая в Великобританию железнодорожным транспортом по сравнению  
с морским транспортом. 
 
Ответ:  
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Объясните, почему контейнеризация перевозок позволяет снизить затраты на доставку 
товаров и сократить время доставки. 
 
Ответ:  
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 

В связи с планами строительства новых ГЭС в Амурской области в сети Интернет идут 
дискуссии о возможном влиянии строительства на окружающую среду. Один из 
участников дискуссии написал, что, с его точки зрения, последствия строительства ГЭС 
непредсказуемы, и для подтверждения своего мнения он указал, что через некоторое 
время после строительства Зейской ГЭС у них в реке исчезли ценные породы рыб, 
промыслом которых традиционно занималось местное население, и появились новые 
виды рыб, невиданные ранее. Другие участники дискуссии утверждали, что изменение 
видового состава рыб не может быть связано со строительством ГЭС, так как она не 
может вызвать изменение речной фауны региона. 
Как Вы считаете, могло ли строительство ГЭС вызвать изменение видового состава фауны 
реки Зеи? Для обоснования Вашей точки зрения приведите не менее двух доводов. 
 
Ответ:  
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